责编:博 芬 bofen31@163.com 美编:蔡

电话:021-53060606 Social Sciences Weekly

■深度

▶ 在过去数十年间,哲 学界在动物认知、动物道德 等方面取得了显著进展。深 入剖析相关研究的哲学蕴 涵,在此基础上尝试为一种 更具进取心的动物哲学辩 护,或可整体性地提高社会 对动物的认识水平,促进动 物认知、动物伦理等领域的 自主知识体系建构。



一种更具进取心的动物哲学

上海大学教授 刘小涛 香港科技大学助理教授

重新审视关于动物的讨论

对鸟兽虫鱼之属,哲学家向来不是特别措 意。在我国文化传统中,哲人多"出于王官", 思虑的指向以"修齐治平"为要。动物在人民 生活中的重要性主要体现在它们的利用价值 上,正如孟子所虑:"鸡豚狗彘之畜,无失其时, 七十者可以食肉矣。"(《孟子·梁惠王上》)因 而,尽管古人对动物利用的知识积累颇丰,比 如畜蛇、养鹤、驯鹰、相马,不过,关于动物认知 的研究以及相应的哲学讨论不太常见。著名 的濠梁之辩是个例外,但这个故事是以"子非 鱼,安知鱼之乐"的怀疑论结论为人称道。在佛 教、道教的诸多文献里,确乎有论及"有情众 生""众生平等"的内容,然而,这些讨论的动机 往往不是为了理解动物和人类,这些思想资源 对于当代学术研究的价值,需要仔细评估。

在常见的西方哲学经典著作里,动物也没 有得到应有的严肃对待。人们通常不会把亚 里士多德的《动物志》算作他的哲学著作;笛卡 尔断言动物没有语言和理性,在这两点上都有 别于人类;莱布尼茨认为只有人类具有认识到 "必然真理"的能力;在霍布斯的名著里,人类 摆脱动物一般的"自然状态"是当务之急;休谟 明智地指出"动物赋有思想和理性",可惜这些 判断被他论述因果关系的文字抢了风头,几乎 未引人注意;达尔文虽然声称动物和人"只有 程度差别,不是种类差别",但在文化和道德的 议题上,他也有些犹豫不决。

过去的几十年,情形发生了剧烈改变。随 着生物学、认知科学、神经科学等领域的发 展,关于动物认知、动物行为、动物心灵、动 物伦理的哲学文献正在迅速积累。经验观 察和实验研究表明:老鼠、蝙蝠乐意帮助同 类;鲸豚类可以进行远距离的沟通,它们的 歌声还有文化特征;黑猩猩社群里有复杂的 阴谋和联盟;大象等哺乳动物会表现出哀 伤、暴怒等情感;乌鸦不但会制造小工具,还 表现出未来规划、因果推理的能力。对于这 些经验研究的结果,究竟该如何诠释?这些 研究可能依赖的哲学假设是不是合理? 它们 对于某些哲学议题有什么样的价值? 我们对 待动物的伦理规范是不是需要重新考虑?这 些问题激发了哲学家的激烈争辩。甚至,不 少学者开始重新审视一些经典哲学文本中关 于动物的讨论。

哲学家关心动物的理由

哲学家关心动物的理由不一,较为显然的 理由有以下几个。

首先,这些经验研究结果给既有的概念框 架和传统观念造成了显然的冲击。根据传统 的哲学观念,只有人类是理性动物,动物都是 出于本能的欲望行事。然而,实验表明,新喀 里多尼亚乌鸦可以用喙拉动绳子取得短棍,再 用短棍拨动来获得栅栏后的一根长棍,然后用 长棍取到容器底部的肉。这些行为是不是表 明乌鸦有思想,有某种形式的推理能力或者某

种形式的理性?不管答案最终会是怎样的,我 们都不能固守既有的观念而无视这些新实验

其次,这些问题往往并不能完全交由经验 科学来回答,它们有哲学问题的典型特点。一 只黑猩猩救助一只翅膀受伤的小鸟,一只大鼠 按下杠杆放出陷身水牢的同类,虎鲸帮助鳍受 伤的同伴捕鱼,它们的行为算不算理性行为? 又算不算道德行为? 在面对这些问题的时候, 进行动物研究的科学家会希望哲学家能提供 关于"什么是理性行为""什么是道德行为"的 建议,而不是相反。

最后,许多哲学家发现,一些陷入僵局的传 统哲学问题有可能因为动物的经验研究获得新 的洞见。一个例子是智能的本质(包括思想以 及作为思想构件的概念)。当代认知科学研究 表明,许多动物有不同于人类的表征世界的方 式;换言之,它们有不同的"认知格式"(cognitive format)。有些研究声称,哪怕是蜜蜂,也能根据 它们的认知格式拥有概念和体现组合性结构的 思想。由于在生理-神经层面和人类比较接近, 也许,对其他动物的认知了解越透彻,我们就会 距离理解人类心灵、人类认知越近。

动物哲学:保守与进取

根据我们的观察,围绕动物行为、动物认 知、动物意识、比较认知研究、动物伦理展开的 哲学探究,已经慢慢汇聚成一个新的哲学领 域;"动物哲学"是这个领域的恰当名称。特别 值得说明的是,在英语文献里,"动物哲学"的 表达不太常见,相关研究分别聚集在philosophy of animal minds, philosophy of animal cognition、animal ethics、human-animal studies 等 标签之下。

就汉语来说,"动物哲学"措辞简洁优雅, 传达的信息也清晰明了。作为一个概括性的 语词,它可以足够好地囊括与动物相关的各种 哲学讨论。更具体地说,我们心目中的动物哲 学有两种稍有区别的含义:一种较保守的涵义 和一种更进取的含义。

较保守的动物哲学是指关于动物的哲学 研究,它可以参照科学哲学或人工智能哲学来 理解。根据一种获得科学哲学家青睐的关于 哲学的定义,"哲学研究那些科学不能回答,以 及为什么科学不能回答的问题";这些问题主 要包括形而上学问题、认识论问题和价值论问 题。正如科学中产生的形而上学问题、认识论 问题、价值论问题构成科学哲学的核心问题, 人工智能产生的形而上学问题、认识论问题、 价值论问题构成人工智能哲学的核心问题,在 动物研究的各个领域中产生的类似问题也构 成动物哲学研究的核心问题。

虽然"关于动物的哲学研究"还不是一个 成熟的领域,但它的辩护负担相对小一些。因 为确实有许多和动物相关的哲学问题,它们自 有其吸引人的认知价值。而且,以逻辑实证主 义的科学哲学观念来看,"科学的动物观念"无疑 是"科学的世界观念"的一部分,后者正是逻辑实 证主义者曾想极力推进的哲学探究目标。

或许出于一种理智狂热,我们推崇的观点 强到这个地步——几乎关心任何哲学议题的 人都应该看看动物的情形是怎样的,不管你是 关心人类心灵、人类知识、人类智能,还是人类 的道德规范。简言之,哲学家应该参照动物研 究的经验成果来评估自己的理论;如果哲学理 论需要面对"经验法庭",那就应该包括动物。 相应地,我们把"动物哲学"理解为这样一种更 为积极进取的探索:它是以动物的经验科学研 究为基础的哲学,寄希望于将与动物相关的经 验研究以及哲学的分析工具、概括能力和探索 精神进行综合运用,以期增益我们对人自身及 其所处世界的理解。在其目的不局限于理解 动物的意义,比起"关于动物的哲学研究",这 是更具进取心的哲学探究进路。

远离人类中心主义倾向的哲学进路

哲学的许多议题背负着形而上学灵魂观 的负担,又深受特定语言表达方式、时代文化 特征,甚至个别英雄卓越才能的影响,容易产 生无益甚至退化的哲学讨论。关于动物的经 验科学研究结果较少受到语言、文化、传统等 因素干扰, 顾及动物的哲学研究有利于塑造适 合我们认知目的的概念框架。以进化的眼光 看,人类起源于动物,动物和人类在神经-生 理层面也更为接近。对动物心灵、动物认知 (而不是人工智能)的理解更易于促进我们对 人类心灵和人类认知的理解。基于伦理或实 践的原因,我们不太可能在人类社会里进行某 些认知或行为实验,针对动物进行的广泛观察 或实验可以为我们理解人类行为和认知提供 启发性的假设、经验概括或模型。进取的动物 哲学还需要更完整的辩护,我们希望这些简略 的理由能安抚一些怀疑者。值得强调的是,进 取的动物哲学绝不仅仅是围绕动物行为、动物 认知、动物意识、比较认知、动物伦理展开的哲 学讨论的合集,亦不只是将动物相关研究延展 至人类的一种应用哲学。它是一种将人类放 在更广阔的语境下,远离人类中心主义倾向的 哲学进路。

在不同时代,由于风尚潮流或者某些哲学 家的才能,一些哲学问题会成为理智关切的核 心,并因而产生独特的哲学领域甚至理智高 峰。德国的观念论哲学、二十世纪早期的语言 哲学、二战后的科学哲学,以及近些年的人工 智能哲学,都是比较典型的例子。不管是保守 的动物哲学,还是进取的动物哲学,都属于边 界在不断变化的探究实践,难以预料会产生何 种类型的积极成果。它和生物学哲学、认知科 学哲学区别何在? 这些有重叠的领域可以怎 样相互促进?这些问题还有待进一步阐明。 不过,国内诸多高校的青年研究力量已经在满 怀热情地着手工作。在我国自然环境持续向 好的时代背景下,整体性地提高社会对动物的 认识水平,发展动物哲学,将相关研究推向纵 深,以期构建动物认知、动物伦理等领域的自 主知识体系,是当前一项紧迫的任务。有理由 期待,倘若一些动物认知能力的奥秘得以揭 开,人类认知的奥秘就能迎来破解的曙光。

■见地

数智时代的大学生心理健康教育

资阳环境科技职业学院助教 岳磊

际连接,到用外卖、出行App满足生活需求,再 到用文娱类App丰富课余生活,数智技术已如 空气般融入大学生的日常。作为拥有先天"数 字基因"的群体,大学生对于数智化技术的接 受度和使用度无疑高于其他群体,数智化已经 成为其主要生活方式特征。

数智时代给心理健康带来挑战

速转变,二者难以同步发展。学生在数智技



▼《元史》是最早全面记述元代历史的著作。国家社科基金优秀项目"《元 史》纂修与版本研究"(22CTQ003)指出,进入21世纪以来,《元史》文献学研究 条件已不可同日而语,发展实物版本学是《元史》文献学研究的应有之义。

开拓《元史》文献学研究新局面

复旦大学历史学系助理研究员 张 良

有关《元史》材料来源、编纂过程与版本 源流的研究,自顾炎武、朱彝尊、钱大昕、赵翼 等前辈奠定规模,成果迭出。市村瓒次郎、余 元盦则最早系统梳理《元史》各部分材料来 源。自1971年开始,中华书局组织开展《元 史》点校,至1976年毕功。以此为契机,《元 史》及其派生文献研究在此后一段时间内颇 受学界关注。

《元史》文献研究屡有创获

在中华书局整理本当中,《元史》校勘水 平以及学术成就无疑是较为突出的,甚至在 今后相当长一段时间内,依然可以被视作二 十四史乃至《元史》本身进一步整理的标杆。 在文本校理方面,无论是利用《元史》传本的 精细程度,还是拓展中西参校文献的广度和 深度,均达到相当深入的水准,并在理论层面 开展了有益尝试。相应地,围绕《元史》纂修 经过、材料来源、传本谱系、后世流传屡有创 获。然而,随着旧有研究业已形成体系,至20 世纪末,相关研究颇有题无剩意之慨。即便 是在此背景下,依然有不少重要成果面世。

当然,既有成果还存在种种不足。第一, 多关注文本"内证",对属于物质形态层面的 版本问题因袭成说,关照不足,陷入了"向壁 观书"的窠臼。第二,文本对照失之粗糙,部 分观点因袭旧误。第三,史料搜集尚有余 地。早期成果受限于时代,大多不能穷尽相 关文献。此外,文集、方志、谱牒、金石、类书 等材料还有搜稽空间。第四,对《元史》纂修 背后的制度性因素关照不足。

研究条件不可同日而语

实际上,进入21世纪以来,《元史》文献学 研究条件已不可同日而语。

第一,《元史》版本条件更新迭代。《元史》 洪武初刻存世极少。民国期间商务印书馆出 版《百衲本二十四史》,《元史》一书即以洪武 残帙配明嘉靖八至十年南京国子监修补本 (早期南监本)影印。其洪武板片多有描润, 文本董理瑕瑜互见,板片则大失旧观,绝不能 以洪武原本等而视之。20世纪70年代《元史》 点校伊始,国内尚未发现任何一部洪武全帙 可用于参考,故采用百衲本做底本实属不得 已情况下的变通之举,在当时版本条件下,算 是最优选择。而经过近几年调查,版本条件 已有很大改观。2007年,中华书局重启二十 四史修订,党宝海教授即着手系统调查国内 公藏《元史》版本,最为重要的发现无疑是存 于北京大学图书馆洪武配南监本(索书号: NC/2700/3933.13)。与此同时,刘晓教授访 学东瀛,携回京都大学人文科学研究所馆藏 洪武配南监本(索书号:史-I-2-73)全部照 片。以北大、京大两部洪武配南监本相配补, 《元史》洪武刻本全貌几乎可以得到彻底复 原,修订工作的版本基础自此获得根本性改 观。因此,在《元史》修订于2020年重启后不 久,经过修订小组会同中华书局商讨,决定放 弃百衲本,而改用洪武本作为点校底本。

第二,史料不断涌现、整理,无论是传世 文献还是出土资料,都有大量新成果得到披 露。例如,《全元文》《全元诗》泽被既广,实际 上还有进一步利用、充实的空间;《元代湖州 路户籍文书——元公文纸印本〈增修互注礼 部韵略〉纸背公文资料》《元代碑刻辑释》《元 代北方金石碑刻集成》近年相继出版,以此为 契机,相关石刻材料、纸背文书不断得到披 露;北京大学图书馆所藏艺风堂、柳风堂旧拓 也得到前所未有的重视,均极大拓展了元史 文献的外延。此外,国家图书馆及天一阁博 物院所藏《元史》修纂者徐尊生文集材料同样 颇有价值。然而,对这些材料的利用还算不 上充分,对其中蕴含的价值应当深入挖掘。

第三,《元史》衍生、关联文献研究日渐深 人。尤其是21世纪以来,围绕《圣武亲征录》 《经世大典》《六条政类》《国朝文类》等,均有足 以统摄全局的成果,值得研究《元史》者参考。

幸运的是,文献研究凋敝的情况近年来 有所转圜。一些学者通过离析史志目录,判 定材料来源并还原形成经过,擘画出更为广

阔的研究面向,也为《元史》及其衍生文献研 究提供了有益思路。在本世纪中华书局重启 二十四史修订的背景下,考订正史的专门研 究也不断涌现。流风所及,"史源"研究的风 头一时无二,文体学、书籍史厚积薄发,也为 相关研究提供了给养。《元史》文献学研究沾 溉于此,探讨单篇"史源"的专论不断涌现。 然而,在这个过程中,难免泥沙俱下,鹦鹉学 舌般起高调者有之,陷入机械化、庸俗化窠臼 者亦有之,尤其需要警觉。

不断深化"实物第一原则"

在元史研究者当中,老一辈学人较少关 注实物版本,这固然有物质条件不足的原因, 但无须讳言,不少学者对版本研究依然抱持 轻视态度,从而导致对《元史》最早洪武刻本, 以及其他存世抄、刻本的调查先天不足。这 背后的思想脉络隐然可见。清代学者洪亮吉 曾论"藏书家有数等",缕述"考订""校雠""收 藏""赏鉴""掠贩"之科第,从当前的视角看, 实在浅薄不经。洪氏以"考订家"自矜,然而, 究其平生为学为文,不乏虚悬鹄的之讥。实 际上,文献版本家所为学,乃以"掠贩""赏鉴" "收藏"为"校雠""考订"之先导,这也就是实 物第一原则。非"玩物丧志"、沉潜其中,不足 以成就文献学。若以"考订"为第一要务,则 容易蹈人虚空之论。日本学者长泽规矩也在 其《宋版的形态特徵及其鉴别法》中明确指 出,版本研究"宜步武书画鉴定,以直观为先, 关照字体、墨色、纸质,先有第一印象,继而推 理验证其正确与否。倘以推理为先,则会陷 入合理化陷阱。赝鼎弥加精巧,益觉其伪迹 合理,不免惑于其中,愈加难以自拔。因此, 予一律先凭直观感受,再推究考察其真伪"。 此言得之。

实际上,"文献"本身包含文本内容与物 质载体两个基本层次,"文献学"则是立足于 文本及其载体的综合性学问。当下人文学科 已不存在纯粹的"旧学",较之百年以前,其精 神内核和研究方法已经发生了巨大改变。传 统分科但有版本、目录、校勘之学。然搜稽旧 说,可见"文献"之名,却无"文献学"之称。所 谓文献学,其精神实质更接近于西方"新书籍 史"以及日本"书志学""图书学",产生至今也 不过二百年左右。前者诞生于西方现代文 学、古典学领域,侧重还原文本及其载体的 "生命历程"。20世纪初传入日本之后与旧学 合流,催生了"书志学"(又称"图书学")这一 崭新学科。如今所谓文献学规范除在精神实 质上接续顾千里、段玉裁之外,也有意无意间 从这一舶来谱系中吸取养料。这提示我们, 在研究《元史》过程中,须关注诸传本的物质 形态,注重文本内容与载体之间的相互贯 通。为了实现这个目标,首先需要逐叶翻检、 上穷碧落的笨功夫。在此基础上,尝试亲近 文献产生、衍变的时空情境,在历史学思路 下,努力开拓《元史》版本研究的新局面。当 下及未来须把握这一原则,将史学研究的时 空观与传统文献学结合起来,旧材料、老"议 题"依然可以结出硕果。

发展实物版本学是《元史》文献学研究的 应有之义,技术发展也为《元史》文献学研究 提供了助力。当前数字人文方兴未艾,AI技 术如日方暾,电子资源的获取也愈发便利,这 些都极大降低了"掠贩""赏鉴"的门槛。学者 获益于此,切实促进了传统文史研究更新迭 代。如果没有各种技术的加持,以及各行业 理想主义者的推动,古籍版本学大概还是豪 门墙垣内秘不示人的玄学,是深宅锁院内自 我标举的权柄。今天的文献学研究更加年轻 而富有朝气,同技术进步密切相关。

就版本鉴别而言,傅增湘、王国维、张元 济、顾廷龙、赵万里、黄永年、宿白等前辈已为 我们树立了很高的标杆。日本学者长泽规矩 也、阿部隆一、尾崎康、藤本幸夫等不仅在学术 观点方面泽被此邦,其数年如一日、孜孜矻矻 的研究态度更是为学者提供了参照。近年来, 学者颇为注重提炼范式,不仅在具体学术实践 层面,更在方法论层面不断深化"实物版本学" 的内涵和外延,使其历久弥新,足以昭示未来。

大学生心理健康教育更需推陈出新

数智时代,面对来自个体和群体多方面的 心理健康挑战,大学生心理健康教育更要在教

育的内容和手段方面推陈出新。 一方面,调整大学生心理健康教育的内 容,更加积极融入数智素养的传授。首先,在 传统心理健康教育课程中针对"数智素养"以 专题形式进行授课,以最高效率普及数智素养 的知识和技能。其次,在心理健康活动中,可 以创设体验营,强化大学生对数智连接和断连 的认知。最后,邀请心理学和数智领域的专家 学者联合开讲,制作"数智心理"宣传手册等, 帮助大学生筛选和利用数智信息和技术。通 过构建多场景、全方位的数智心理健康教育体

系,推动大学生快速适应数智时代。

另一方面,更新大学生心理健康教育的手 段,突破传统心理健康教育模式。一则传统心 理危机监测存在形式单一、监测不连续等特 点。而利用数智技术构建心理危机监测平台, 能够以更加实时化、精确化、全覆盖、隐私化的 模式监测和报告学生心理健康情况,实现干预 准确及时。二则传统心理健康教育援助手段大 多通过个体咨询和团体辅导等形式,难以覆盖和 适应所有个体。而利用数智技术,大学生可以定 制个性化心理健康服务,更加高效满足情况不同 的心理健康需求。三则传统心理健康教育以线下 课堂为主渠道,受众面小。而利用数智技术,开发 "数智化心理健康教育课程",能够惠及更多大学 生,以缩小不同大学生群体间的"数字鸿沟"。

中共中央、国务院印发的《教育强国建设 规划纲要(2024-2035年)》指出,普及心理健 康教育,建立全国学生心理健康监测预警系 统,分学段完善服务工作机制。心理健康教育 作为国家教育战略,在全国不断推进。大学生 正处于心理塑造和价值养成的关键时期,亟需 对其普遍开展心理健康教育。加强大学生心 理健康,必须从其生活方式着手,并不断完善 心理健康服务手段。

数智化是大学生的主要生活方式特征 数字教育委员会(致力于推动教育创新的

全球组织)对全球16个国家高等教育阶段的 学生展开专项调查,结果显示,有86%的大学 生在学习中使用AI,有24%的学生每天都使用 AI。使用数智技术进行信息检索、语法纠正、 文稿撰写与润色已经成为大学生提高学习效 率和拓宽知识边界的重要支撑。同样地,中国 移动研究院发布的《中国青年数字发展报告》 从生活和娱乐方面证实数智化是大学生生活 方式的重要特征之一。该报告显示,相较于职 场人士,18-24岁的学生群体在各大类App中 的渗透率均处于高位。从用社交 App 维系人

以ChatGPT、DeepSeek为代表的人工智 能如雨后春笋般涌现,标志着社会已经从数 字时代走向数智时代。这要求大学生除了 主动拥抱数智技术以给生活、学习、娱乐等 方面增色增彩外,还要面对数智时代给心理 健康带来的挑战。从个人层面来讲,数智技 术高速发展,与之相对,传统心理健康教育慢

术的连接和断连之间如何保持动态平衡,以 获得较高水平的数字幸福感?如何在种类繁 多、信息繁杂的数智技术中过滤低质量、无关 的信息和技术,以减少认知资源损耗?如何 更好地在数智世界中利用数智技术助力问题 解决和自身成长? 这些可能是个体每天都会 面临的内心拷问。从群体层面来讲,数智技 术的普及和使用可能会在无形间加大不同群 体间的数字鸿沟。经济欠发达地区的大学生 如何轻松获取数智技术带来的个性化心理健 康服务?数智素养欠缺的大学生如何科学高 效利用数智技术?数智弱势群体如何避免被 "心理健康状态标签化"? 这些问题都不容忽